Examen du baccalauréat session juin 2016
Correction du sujet théorique d’informatique

SECTIONS : Mathématiques + Sciences Expérimentales + Sciences Technigues

Exercice 1 : (3points= 0,25%3%4)
Valider chacune des propositions ci-dessous en mettant dans la case correspondante la lettre (V) si clle est

correcte ou la lettre (F) dans le cas contraire.

1) L’identificateur d’une variable :

ne doit pas commencer par un chiflre.

peutl contenir un espace.

peut contenir le caractére souligné (tiret bas "_").

2} L'instruclionqui permet d'affecter & une variable X, une valeur aléatoire de I'intervalle [2,10] est -

X € 2+ Aléa (10)
X €2+ Ala(9)
¥ & Aléa (2 4 10)

_T'ma."_i..': i
3} Une structure de données tableau peut : N
i R |
. > o S R P
F l contenir des éléments de types difierents. SRl Fotor
=y :'

érre J2clarée avec vne 1aills maxinale variable.
avoir des indices de cases de tvpe caraciére.

4) Pour le typescalaire énuméré :
les valeurs énumérées peuvent appartenir a un type prédéfini.
une valeur énumeérée peutétre affectée a une variable du méme type.

V] les opérateurs relationnels "<”, ">" et "=" peuvent ére appliqués.
Exercice 2 (5 points)

1) A parir des algorithmes donnés ci-dessus, remplir la 2™ colonne du tableau suivant par un exemple

de chaqueélément cité dans Ja 1°°° colonne :(1points =4 * 0,25)

F

| Elément Exemple

Expression booléenne (C=""Yyou(E#0)

E=0
I FC_Z" T

| E£0
| Procédure prédéfinme ~ Valeur(C[1],x,e) e
o= o T = 4 Efface(C,1.1)

Paramétre formel C s o

Paramétre effectif A Bl

Remarque : On accepte aussi FN inconnue{A)comme un exemple d expression booléenne
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2) Compléter 'entéte de la fonction Inconnue par les types approprics :(0,5 point= h25%2)

Def Fn Inconnue (C : Chaine) : Booléen

3) Compléter le tableau de déclaration ci-dessous par les types des cbjets lovaux de la fonction

Inconnue. (0,5 point = 0,25%2)

Dbjﬁ_ | Type / Nature
X Entier / Réel {
E Entier |

4) Parmi les variables A,C. X et E, rééerire dans le tableau ci-dessous celles qui ne sont pas visibles par

le programme principal.(0.3 point)

{-0.23 par erreur)

Variables non visibles par le programme principal

L X E

5) Donner le résultat affichépar le programme Exercice pour chacune des valeurs de A suivantes :

(2 points =4 * 0.5)

=¥ 513 Vérifie la propriete.

= -523 Ne vérifie pas la propriété.
= 5,23 Ne vérifie pas la propriété.
* A="AS5SB3" ->AS5B3 Necvérifie pas la propriété.

6) En déduire le rdle de la fonction Inconnue. (0.5 point)

| fonction Inconnue permet de vérifier si une chaine est formée uniguement par des chiffres.

Probléme : (12 points)
1°) Analyse du programme principal

Résuhiat = PROC Affiche (N.Tx.Ty)
(Tx.Ty)= PROC Tri (N, Tx,Tv,Td)
Td=PROC Distance (N, Xd.Yd.Tx,Ty.Td)
(N Xd.Yd, Tx. Tyj=PROC Saisie (N.Xd,Yd,Tx.Ty)
Tableau de déclaration des nouveaux types

o Type |

 Tab=tableau de 50 réels |

Tableau de déclaration des objets globaux

& T

(e b Y e
Yinids i . 5

"“I"fl_‘i,‘-f " ",JF'

&f &F

i
L
Haly

|_Objet | Type/ Nature ~ Réle |
| N Entier Nombre de bateaux les plus proches ]
Xd.Yd | Réel | Coordonnées du bateau en détresse

Tx Tab | Tableau des abscisses des bateaux

Ty | Tab | Tableau des ordonnées des bateaux
| Td Tab | Tableau des distances i
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| Affiche | Procédure Procédure qui permet de faire I'affichage

Tri Procédure Procédure qu: permet de faire le tri de Tx, Ty et Td

Distance | Procédure Procedun, qui permet de remphr le tableau des distances 1d
Saisie | Procédure | Procédure qui permet de faire la saisiede N, Xd,¥d, Tx et Ty

2°) Analyses des modules envisagés
Analyse de la procédure Saisie

DEF PROC Saisie(Var N : entier ; VAR Xd. Yd : réel ; Var Tx, Ty : Tab)
RBésultal = (Xd. Yd.N,Tx.Ty)
Xd.Yd = Donnée ("Intraduire les coordonnées du bateau en détresse - 7)
N=[]Répéter

N=donnée ("onner le nombre de bateaux les plus proches : ")
Jusqu’a N dans [1..50]
(Tx ,Ty) = [Répéter

Tx[1].7y[1] = Donnée("Introduire les coordonnces du bateau proche n® 1: )

Jusqu'a ((Tx[1]<>Xd) OU (Ty[11<=Yd})
Pouride 2a N faire

Répéter
Tx[i] . T¥[i] = Donnée("Introduire les coordonnées du bateau proche n® ",i." 1 7)
Jusqu'a (Non (FNExiste(Tx[i]. Ty[i], Tx.Ty.i)) } ET((Tx[i]<=Xd) OU (Tvli }%"ﬁ"l’d}‘j
Fin Pour
Fin Saisie

Tablequ de déelavation des abjets loeavyde la pr aeédurs Saisie

D!;Je: | Type/Nature | = Rile
| Entier | Compieur |
|_Eji-_-tc | Fonction | Fonction gqui permet de vérifier Tunicité des coordonnées. |
Analyse de la fonction Existe: Tablean de déclaration

DEF Fnlixiste (x. v: réel ; T1,T2 : tab ; p : entier): booléen des ahyets Joeaix

Résuliat= existe € test Objet | TIN |
test=[i¢-0] Répéler e e
B i Enuer |
test(T1[i]=x) et (T2]i]=¥) |

Jusqu'a (i=p-1) ou (test=Vrai)

test | booléen

Iin Existe
Analyse de la procidure Distance

DEF PROC Distance (N : emtier ; Xd.Yd : réel ; Tx, Ty : Tab: Var Td : Tab)

Résultat=Td

Td=[1Pouride 1 aN Faire

Td[i] ¢ Racine carré (carrée (Tx[i]-Xd) + carrée (Ty[i]-Yd))
T'in Pour
Fin Distance
Tableau de déclaration des objets locaux de la procédure Distance

. Objet | Type /Nature | Rale
] | Entier Compteur
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Analyse de la procédure Tri "L‘w*

DEF PROC Tri (N tentier : VarTx, Ty, Td : Tah) Sl gy o
Reésultat = (Tx, Tv,Td) [l M 'U{:;_;
(Tx. Ty, Td)={] Répéter halyy, .
Test < Faux CRERE
Pour ide | a N-1 Faire
Si Td[i] >Td[i+1] Alors
PROC Permut (Td[i]. Td[i+1])
PROC Permut (Tx[iLTx[i+1])
PROC Permut (Ty[il.Ts[i+1])
Test < Vrat
Fin s
FinPour
NE N-]
Tusqu’a (Test = Faux) QU (N=1)
FinTn
Tablean de déelaration des ebjets locaux de la procédure Tri
| Objet | Type/ Nature | - = Raole )
] | Entier Compteur L, R
| Test | Booléen Tester s'il ¥ a eu une pennutation ou non
Permut | Procédure Procedure qui permet de faire la permutation de deux cases,

Analyre de Ja procédure Permut

DEF PROC Permut(Varx.y : réel) Tableau de déclaration des objets locaux de fa

Reésultat = (x.y) procédure Permut i
(x.¥) = aux € x Objet | Type/ | Rélc '
Xy Nature | "
v qux agx | réel | Variable auxihiaire i

Fin Permu
Analyse de la procédure Affiche
DLT PROC Affiche (N : entier : Tx.Ty : Tab)
Résultat =[] Pouride 1 aN faire
Ecrire (°(".Tx[il." . " . Ty[i]. ") )

Fin Pour
Fin Alliche
Tablcau de d&@ti?n des objets de [a procédure Affiche
| Objet | Type/Nature | Réle
li- | Entier | Compteur
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Baréme : 12 points

Toute solution éguivalente sera aeceprée
-0.25 par rvpe d'errenr

| Action

Nombre de points |

' Programme principal :

e Modularité

s Cohérence (mode de passage. conformité entre
| nombre, ordre ¢f tvpe des paramétres)

Saiszic de n:
s [ecture

» Controle

Saisie de Xd et Yd:

Saisic de Tx et Ty:
« Initialisation (lecture du premier élément)

s Puarcours

Contrile de saisie
o= Testd'existence + Traitement de Existe
= Testde dilférence avee Xd et Yd

Bemplissage de Td:
| *  parcours
» calenl

= Parcours
s  Comparaison

e« permutation

o dans Tx
o dans Ty
o dans Td
Affichage :
s Parcours
s Ecniure
TDNT
TNOLG
THOTL.

o lecture d'un élément de Tx et un élément de Ty

2 points :
. o |
| e 1=025%

.5 point :
o 0.25

i

0.5 point = 0.25-0.25
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1.5 points :
v (25 .
e (.5 !
o 0.25+0.23 |
v 0L25+H0.75
o (12
1 point :
e 05
= 053 :
3 points :
o [=05+0.5
o (0.5
o (L3
s (.5
b Ui H
[.5 points
e {3
o J=05+03
0.25 point Gt by kel
). 5 point -:"-.::._u_;.._'l-“. 3055
0.25 point Sblada b Zala ) § guv
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Exercice 2:
Question I : Aceepler aussi X et E commie exemples de « Paramditre effectil »

Question 3 : Accepter aussi 'alfichage du message sans la valeur de A

Probleme:
Accepter tout traitement qui remplace e tri el permetiant d"aflicher les coordonnées des

bateaux du plus proche au plus loin du bateau en détresse.
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